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Η πίεση της ΕΕ για χαμηλότερες τιμές γενοσήμων στην Ελλάδα απειλεί την εγχώρια 

βιομηχανία, ανέφερε ο κορυφαίος εκπρόσωπός της στο POLITICO. 

 

Στο μνημόνιο, το οποίο ήρθε τον Αύγουστο με πακέτο οικονομικής διάσωσης ύψους 86 

δισεκατομμυρίων ευρώ για την Ελλάδα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέδειξε στην Ελληνική 

κυβέρνηση να μειώσει την τιμή όλων των γενοσήμων στο 32,5% της τιμής πατέντας. Όμως, η 

εγχώρια φαρμακευτική βιομηχανία στην Ελλάδα επισημαίνει ότι, εάν δεν υπάρξει αύξηση στον 

όγκο, με κίνητρα για τους γιατρούς και τους φαρμακοποιούς προκειμένου να συνταγογραφούν 

τα αντίγραφα, τότε η παροχή αυτή ενδεχομένως να αποβεί καταστροφική. 

 

Ο κ. Θεόδωρος Τρύφων, Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας (ΠΕΦ) 

σημείωσε: «Εάν μειωθούν οι τιμές των γενοσήμων σε επίπεδα αφανισμού, και κατόπιν δοθούν 

τα χρήματα που θα εξοικονομηθούν στα me-too προϊόντα, τότε, σε χώρες όπως η Ελλάδα, θα 

έχουμε να κάνουμε με μια καταδικασμένη κατάσταση». Η ΠΕΦ εκπροσωπεί τους Έλληνες 

φαρμακοβιομήχανους, οι οποίοι παράγουν γενόσημα, υβριδικά γενόσημα, καθώς επίσης και 

πατενταρισμένα φάρμακα. 

 

Ο κ. Τρύφων ανέφερε ότι, βάσει νομοθεσίας, οι φαρμακοποιοί δημιουργούν ένα περιθώριο 

κέρδους από τα φάρμακα που πωλούν, γεγονός που τους δίνει το κίνητρο να πωλούν τα πιο 

ακριβά φάρμακα. 

 

Επίσης, επεσήμανε ότι: «Έχουμε το εξής παράδοξο: Αν και δίνεται μεγάλη έκπτωση, εντούτοις 

η κοινωνική ασφάλιση δεν εκμεταλλεύεται τα προϊόντα του συστήματος. Συν τοις άλλοις, 

έχουμε τις κυβερνήσεις και τους δανειστές, οι οποίοι έρχονται και ζητούν μεγαλύτερες μειώσεις 

τιμών αντί για μεγαλύτερους όγκους.» 

 

Η Επιτροπή αναγνώρισε το πρόβλημα στο μνημόνιό της, λέγοντας στην Ελληνική κυβέρνηση 

ότι «έως τον Αύγουστο του 2016, η διείσδυση των γενοσήμων θα πρέπει να έχει υποστηριχθεί με 

περαιτέρω δράσεις, προκειμένου να βελτιωθεί η δομή κινήτρων για τους φαρμακοποιούς, 

συμπεριλαμβάνοντας δομές κέρδους.» 

 

Ο επικεφαλής της φαρμακοβιομηχανίας μίλησε στο POLITICO κατά τη διάρκεια του 

πρόσφατου ταξιδιού του στις Βρυξέλλες, όπου και επιχειρηματολόγησε ενώπιον της Γενικής 

Διεύθυνσης Οικονομικών και Χρηματοδοτικών Υποθέσεων της Επιτροπής και μελών του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 



 

«Θέλουμε να ενημερώσουμε τους δανειστές, καθώς και τα άλλα κόμματα, σχετικά με την 

κατάσταση στην Ελλάδα», είπε ο Πρόεδρος της ΠΕΦ. 

 

 

Καμία αξιολόγηση των φαρμάκων 

 

Ο κ. Τρύφων ανέφερε ότι στην Ελλάδα, τα νεότερα, πιο ακριβά, φάρμακα συνήθως 

αντικαθιστούν τα παλαιότερα, ακόμη και αν έχουν παρόμοια θεραπευτική αξία.  

 

Εξήγησε ότι αυτό συμβαίνει διότι η Ελλάδα δεν διαθέτει έναν φορέα αξιολόγησης τεχνολογιών 

υγείας, ο οποίος να εκτιμά την προστιθέμενη αξία που επιφέρει κάθε νέο προϊόν σε σχέση με 

αυτά που υπάρχουν ήδη στην αγορά. 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατηύθηνε τη χώρα στο μνημόνιο διάσωσης, ούτως ώστε, μέχρι τον 

Δεκέμβριο του 2017, να δημιουργήσει ένα κέντρο Αξιολόγησης της Τεχνολογίας Υγείας που θα 

επικαιροποιεί την ένταξη νέων φαρμάκων στη λίστα αποζημίωσης. 

 

Ο κ. Τρύφων συνέχισε λέγοντας ότι, πέραν τούτου, η Ελλάδα χρειάζεται να συστήσει ομάδες 

που θα διαπραγματεύονται τις τιμές με τις εταιρείες καινοτόμων φαρμάκων, όπως έχουν ήδη 

κάνει οι περισσότερες άλλες χώρες. Σύμφωνα με τον κ. Τρύφων, η κυβέρνηση έχει ανακοινώσει 

ότι αυτό είναι κάτι που θα κάνει, όμως, επειδή κάτι τέτοιο δεν αποτελεί απαίτηση των 

δανειστών, ενδεχομένως να περάσει σε δεύτερη μοίρα.  

 

 «Τούτη η προσπάθεια, μαζί με τον φορέα Αξιολόγησης της Τεχνολογίας Υγείας καθώς και ένα 

σύστημα ελέγχου των συνταγών φαρμάκων στη χώρα μας, θα πρέπει να είναι η πρώτη 

προτεραιότητα για την Ελληνική φαρμακευτική πολιτική», προσέθεσε ο κ. Τρύφων. 

 

 «Παρ’ ότι η δαπάνη για τη δημόσια υγειονομική περίθαλψη έχει μειωθεί, ο αριθμός των 

συνταγών έχει παραμείνει σταθερός, πιέζοντας έτσι περαιτέρω τον προϋπολογισμό υγείας», είπε 

ο κ. Τρύφων. 

 

Εν συνεχεία, επεσήμανε ότι μια λύση θα ήταν οι Ελληνικές αρχές να δημιουργήσουν 

θεραπευτικά πρωτόκολλα προκειμένου να παρακολουθούνται οι συνταγογραφήσεις. «Σε 

πολλούς ασθενείς με καρκίνο συνταγογραφούνται εντέλει ακριβές θεραπείες, οι οποίες, στην 

πραγματικότητα, θα έπρεπε να αποτελούν την τελευταία επιλογή, και όχι την πρώτη», ανέφερε ο 

κ. Τρύφων, προσθέτοντας ότι «αυτό επιβαρύνει το σύστημα με μη απαραίτητη δαπάνη και 

υπερβολικό κόστος.» 

 

Ο Πρόεδρος της ΠΕΦ τόνισε ότι τα θεραπευτικά πρωτόκολλα, η αυξημένη χρήση γενοσήμων 

και η ποσόστωση για τα λιγότερο ακριβά φάρμακα στο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης θα 

βοηθήσουν στο να υπάρξει έλλογη ανταπόκριση απέναντι στις περικοπές κόστους. 

 

Ο κ. Τρύφων ολοκλήρωσε αναφέροντας: «Αντί αυτού, βλέπουμε μια συνεχή εμμονή σε μειώσεις 

των τιμών˙ οποιοσδήποτε, ο οποίος γνωρίζει πώς λειτουργεί η φαρμακευτική αγορά, μπορεί να 

αντιληφθεί ξεκάθαρα ότι όλες αυτές οι μειώσεις τιμών, ειδικά εκείνες που αφορούν σε παλιά 



προϊόντα, δεν μειώνουν τη δαπάνη γενικά, αλλά απλώς μεταφέρουν κεφάλαια από τη μια 

κατηγορία στην άλλη – εν ολίγοις, πρόκειται για μια εσωτερική μετατόπιση στην αγορά.» 


